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 [ Pár Odborářských Tlachů, Klepů A Novinek ]
SOF na konferenci ILO - speciál V/2023
pro členy a příznivce odborů v ČR i jinde 

aneb o čem se jinde nedočtete

»bojujeme v naději a pracujeme tvrdě« (heslo skotských socialistů) 
»cílem je spravedlnost, nástrojem je solidarita, klíčem je vzdělání« 

                                                                   (heslo GWU, britského odborového svazu komunikací)
Více na http://www.wftucentral.org  

* * * * * * * 

DEKLARACE SOF KE 111. MEZINÁRODNÍ DĚLNICKÉ KONFERENCI ILO
SOF vzdává poctu milionům dělníků a národů světa, kteří  v ulicích, aby bojovali.  S obrovskými stávkami,
mobilizacemi, povstáními a požadavky na všech kontinentech. Za zvýšení mezd, proti útokům proti dělníkům,
proti imperialistickým válkám a intervencím.

Dělnická třída opět potvrzuje svou nevyčerpatelnou sílu. Klaníme se velkým bojům pracujících ve Francii, Itálii,
Řecku, Británii, Srí Lance, Indii, Peru, Brazílii, Jižní Africe a tolika dalších zemích světa na všech kontinentech.
Bojům a mobilizacím, ve kterých hrály vedoucí roli odbory, členové a přátelé SOF. Bojům, které nám dávají
optimismus a perspektivu.

Odsuzujeme pokračující zločiny USA-NATO-EU-Izraele proti lidu Palestiny a blokádu proti Kubě.

PROHLUBUJÍCÍ SE KRIZE JE PŘENÁŠENA NA PRACUJÍCÍ 
Krize,  jíž  prochází  globální  ekonomický a  sociální  systém,  se  prohlubuje  a její  důsledky se  přenášejí  na
pracující a lidové vrstvy obecně. Vysoké životní náklady a inflace, energetická chudoba, nezaměstnanost a
rozmělňování sociální ochrany včetně zabezpečení ve stáří brutálně podkopávají jejich životní úroveň. Sociální
nerovnosti se dramaticky prohlubují.

Imperialistické války a intervence pokračují v nezmenšené míře; samozřejmě ne kvůli lidským právům, ale
kvůli zdrojům, energetickým trasám, přístavům a mořím.

Proto  je  v  případě  ruské  invaze  na  Ukrajinu  dovolávání  se  vedoucích  představitelů  USA,  EU  a  NATO
mezinárodního práva a ochrany lidských práv přinejmenším pokrytecké.

Světový mír  není  chráněn větším militarismem nebo patronátem všech druhů pravicových nacionalistů a
fašistů; není chráněn sankcemi a hospodářskými válkami. Ti, kteří skutečně bojují za mír a bezpečnost na naší
planetě,  požadují  okamžité ukončení války na Ukrajině,  likvidaci NATO a všech vojenských koalic, zrušení
jaderných zbraní  a  respektování  nezávislosti  a  suverenity  všech zemí  –  nejen těch,  které  slouží  zájmům
Američanů a jejich spojenců a spojují se s nimi. Pandemie byla také využita k omezení pracovních a sociálních
práv,  ale  i  k  novým útokům na demokratické  a  odborové  svobody.  Vysoké  životní  náklady,  energetická
chudoba a inflace brutálně podkopávají životní úroveň pracujícího lidu.

ÚTOK NA SPOLEČENSKÁ A DĚLNICKÁ PRÁVA A ÚLOHA ILO
Za těchto okolností by ILO měla hrát důležitou roli při ochraně hospodářských, sociálních a odborových práv
pracujících; těch, kteří tvoří drtivou většinu lidské společnosti a kteří jsou díky své práci skutečnými tvůrci
lidského bohatství. Realita, kterou zažívá drtivá většina světových pracujících, nemá nic společného s hesly
ILO a bombastickými proklamacemi o „důstojné“ práci.

Individuální smlouvy, privatizace, outsourcing (zajišťování práce a služeb vnějšími zdroji,  protože to přijde
levněji;  pozn.  překl.),  práce  na  dálku  (z  domova)  a  rušení  pracovních  práv  prostřednictvím  takzvaného
„pronájmu služeb“ jsou jen některé z forem, které na sebe vzal útok na pracovní práva a kolektivní smlouvy.
Úmluvy ILO, které také nesou schvalovací pečeť SOF a které byly vytvořeny v jiných dobách na ochranu práva
organizovat se a kolektivně vyjednávat,  se nyní stávají  „dekorativními“.  Dokonce i  některé ze základních
úmluv ILO nejsou mnoha členskými zeměmi ještě ratifikovány, desítky let po jejich přijetí.
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Aby byla práce důstojná, musí být doprovázena právy, která jsou upravena kolektivními smlouvami; musí
zaručovat  uspokojení  moderních potřeb těch,  kteří  pracují.  Musí  to  být  práce ve společnostech,  kde jsou
zaručena  základní  práva,  jako  jsou  zdravotní  a  bezpečnostní  podmínky  při  práci,  bezplatné  a  veřejné
vzdělávání pro všechny, důstojný život důchodců a starších lidí, možnosti tvořivého a kvalitního volného času.
Třídně orientované odborové hnutí si samozřejmě nedělá iluze. Jsme si dobře vědomi, že systém vykořisťování
může  být  svržen  pouze  prostřednictvím  boje,  solidarity  a  internacionalismu.  Odsuzujeme  zejména
pronásledování, represe a útoky proti odborům bojujícím ve Francii, Turecku, Peru, USA, Kazachstánu, ale také
útoky proti právu na stávku v Británii, Francii a jinde.

SOF POŽADUJE SPRAVEDLIVÉ ZACHÁZENÍ A DEMOKRATICKÉ FUNGOVÁNÍ ILO
SOF je nejstarší mezinárodní odborová organizace na světě s nepřetržitou a dlouholetou přítomností ve
strukturách a činnostech ILO, trvající téměř osm desetiletí. Zanechala svou stopu na všech hlavních
konvencích, které daly ILO její poválečný charakter.

Dnes je však SOF se svými sdruženými organizacemi vystavena nepřijatelné diskriminaci ve fungování
a řízení ILO, založené na čistě politických a ideologických důvodech.

Zaměstnavatelé a vlády stupňují protidělnický útok s tolerancí odevzdaných odborových předáků a
spoluprací žlutých odborů (viz ITUC [Světová odborová konfederace, tzv. „žluté“ odbory; pozn. překl.]
s Qatargate). SOF v současnosti  zastupuje více než 105 milionů pracujících ve 133 zemích všech
kontinentů,  ale je  systematicky vylučována z  řídících orgánů,  a  tudíž  z  obecného fungování  této
instituce. Spravedlivé a rovné zacházení s SOF v činnostech ILO není prosba, je to požadavek.

JEDINOU CESTOU JE ORGANIZOVANÝ BOJ PRACUJÍCÍCH 
SOF,  u  příležitosti  111.  ILC,  posílá  bojovný  pozdrav  a  poselství  jednoty  a  boje,  v  duchu  solidarity  a
internacionalismu, všem odborům hájícím skutečné třídní zájmy pracujících všude na světě.

Dnes žijeme ve společnosti, která produkuje nepředstavitelné bohatství. Technologie a věda dělají mílové
kroky a mohou vyřešit obrovské problémy lidstva, ale i dnes, v zájmu zachování zisků malé menšiny, miliardy
pracujících žijí  v  chudobě a bídě.  Tento nelidský vykořisťovatelský systém nabízí  pouze krize, chudobu a
války.

Všichni společně, jednotně, pojďme pracovat za svět bez válek a imperialistických zásahů, bez vykořisťování
a všech druhů diskriminace. Svět,  kde práce bude stabilní  a stálá, regulovaná a bezpečná; kde pracující
budou požívat plodů bohatství, jež vytvoří svou prací.

Od přijetí tohoto dne Organizací spojených národů v roce 2002 uplynulo 21 let, k zaměření pozornosti na
globální rozsah dětské práce a na mezinárodní iniciativy akce a snahy o její odstranění, zlo prorůstá hlouběji
vykořisťovatelským kapitalistickým systémem. Až do dnešního dne děti od 5 let vykonávají nebezpečné práce,
jako je podmořská těžba, zvedání těžkých břemen, manipulace s nebezpečnými továrními stroji atd. Většina
dětí  se zabývá zemědělstvím, kde manipulují  s jedovatými chemikáliemi.  79 milionů z nich se pravidelně
zapojuje do prací, které představují bezprostřední nebezpečí pro fyzické a duševní zdraví. Podle údajů UNICEF
jsou jednou z celkem čtyř obětí obchodování s lidmi děti zapojené do nucených prací. Stále přetrvává otroctví
dětí. Podle Mezinárodní organizace práce (ILO) zemře každý rok při práci 22 tisíc dětí.

Dětská práce ve světě se v posledních letech vyšplhala do závratných výšin. Mezi lety 2016 a 2020 – poprvé
za 20 let – se počet pracujících dětí  na celém světě zvýšil.  Bezprecedentní ekonomický dopad pandemie
Covid-19, stejně jako kapitalistická krize a války, tlačí děti k vykořisťovatelské a nebezpečné dětské práci.

Chudoba, nízká gramotnost, nedostatek potravin jsou příčiny, které pohánějí dětskou práci. ILO odhaduje, že
jednoprocentní nárůst chudoby v zemi vede k nejméně 0,7 procentnímu nárůstu dětské práce. Hlavní část
dětské práce je soustředěna v nejchudších zemích. Rostoucí chudoba, zavírání škol a zvýšená potravinová
nejistota budou znamenat, že v nadcházejících letech budou nuceny pracovat miliony dalších dětí.

Nejhorší  formy dětské  práce  bují  v  konfliktním i  post-konfliktním prostředí.  Děti  jsou  využívány  přímo  k
nepřátelským  akcím  a  zapojují  se  do  podpůrných  úkolů  a  sexuálních  účelů  v  ozbrojených  konfliktech.
Využívání dětí v ozbrojeném konfliktu je nejhorší formou dětské práce a porušování lidských práv.

Dětská práce je  nespravedlivá ve všech dimenzích a systémové kořeny dětské práce jsou v barbarském
kapitalistickém  systému.  Dětská  práce  je  normou  za  kapitalismu  a  je  v  kapitalistickém  systému  zcela
normalizována.

SOF se zavázala k cíli vytvořit spravedlivý světový řád, který zajistí každému možnost rozvíjet se a prospívat
jako lidské bytosti. Měli bychom se znovu přihlásit k tomuto cíli a zintenzivnit naši akci k ukončení nelidského
vykořisťování dětí.  Prostřednictvím bojů a akce si každé dítě po celém světě může užívat svého práva na
dětství daleko od vykořisťování.

                                                                                                Sekretariát SOF, 11. června 2023 

                                                                                     

* * * * * * 
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G.  MAVRIKOS:  »SOUČASNÉ PRIORI T Y  DĚLNICKÉHO HNUT Í  A  ÚLOHA ILO«
Vážení kolegové, bratři a sestry, 
jsem rád, že vás všechny opět vidím silné, zdravé a s bojovným duchem. 
Vím, že jste zkušení odboráři a že ve svých zemích úspěšně stanovujete priority pro pracující ve své 
vlasti a pro své odborové hnutí.
Zároveň víte, že celkový obraz, globální obraz, má zásadní vliv na situaci v každé jednotlivé zemi. 
Marxistická filozofie nás vede ke studiu celku a části. Protože jedno ovlivňuje druhé. V současném světě 
mnohem víc.
Abychom mohli diskutovat o tom, jaké by měly být naše priority jako mezinárodního třídně 
orientovaného odborového hnutí, první podmínkou je vědět, jaká je dnešní situace. Jaká je realita pro 
obyčejné lidi. Jaký je tedy dnešní obraz?
Za prvé: Situace pracujících v pojmech práce, mezd a sociálního zabezpečení se po celé planetě 
zhoršuje. 
Kapitalistická ekonomika je v krizi. Pracující a penzisté utrpěli ztráty ekonomicky, politicky, společensky, 
ekologicky, v demokratických společenských právech. 
Důsledkem této situace je, že se zvyšuje míra vykořisťování na úkor dělnické třídy a zároveň ukradená 
nadhodnota zvyšuje zisky monopolů a nadnárodních společností.
Za druhé: Demokratická práva, odborářská práva, odborářské svobody jsou pod vážným útokem po 
celém kapitalistickém světě. Metodické a cílené útoky jsou vedeny i proti svatému právu na stávku. 
Za třetí: S miliony ekonomických migrantů a uprchlíků je zacházeno jako s otroky dnešní doby. Jsou 
vystaveni rasistickým a xenofobním útokům. Imperialistické války, ozbrojené konflikty všude zhoršují 
chudobu a utrpení národů. 
Za čtvrté: Zvlášť v Evropě, ale i všude jinde, se objevují neofašistické a reakcionářské síly; využívají je 
zaměstnavatelé i vlády, aby rozdělily boje pracujících, pomlouvaly odbory, šířily nenávist mezi 
obyčejnými lidmi. 
Za páté: Vrháme světlo na špinavou úlohu masových sdělovacích prostředků vlastněných monopoly a 
nadnárodními společnostmi, jež pomlouvají a narušují boje dělnické třídy. Rozsévají zmatek a frustraci. 
To je temná stránka období, ve kterém všichni žijeme.
Je tu ale i druhá strana, ta světlá, nadějná.
Jsou to boje pracujících, kteří se vzpírají vládní protidělnické politice. Jsou to odbory, které čelí plánům 
nadnárodních společností, jsou to miliony lidí, kteří odsuzují politická a strategická rozhodnutí Evropské 
unie, NATO, USA a jejich spojenců.
Nebudu jmenovitě zmiňovat země, ale všichni znáte masové boje vyvinuté radikálními odbory v Asii, 
Africe, Evropě, Jižní Americe a arabském světě. Tyto boje jsou našimi aktivy. Tyto boje jsou naší 
důstojností a hrdostí.
Tyto boje chrání a hájí práva rodin lidu. Bez těchto bojů by pracující ztratili více práv, pro odborové hnutí 
by se situace zhoršila. Ti, kdo tvrdí, že boje nepřinášejí výsledky, se mýlí. I když sklizeň má od setí 
časový odstup.
Navíc je pro nás všechny velmi důležité, že v těchto bojích byly v první linii organizace a přátelé SOF. 
Vpředu, sjednocující všechny dělníky v třídním boji.
Další ústřední otázkou je situace mezinárodních organizací.
Bohužel je situace velmi špatná a k naší škodě.
Jsem pevně přesvědčen, že situace v mezinárodních organizacích se dramaticky a rychle změnila v 
období 1989-1991, kdy se se svržením Sovětského svazu a dalších socialistických zemí v Evropě 
dramaticky změnila rovnováha sil. Ať už si člověk myslí o Sovětském svazu cokoliv, ať souhlasí nebo 
nesouhlasí, svržení souběhů pomohlo mezinárodní buržoazii, pomohlo odpůrcům pracujících. Nesmíme 
zapomínat.
Nesmíme být nevděční. Rovnováha, která existovala před rokem 1991 a naše boje, boje nás všech, 
přinesly velké úspěchy a důležitá práva.
Všechna tato práva a úspěchy, které si krok za krokem bere mezinárodní buržoazie zpět v každé zemi. 
Buržoazní třída se mstí na úkor pracujících.
Slova slušná práce, rovnost, vzájemný respekt, dovednosti, celoživotní učení jsou hezké fráze. Ale 
ústřední otázkou je, jaký je praktický výsledek. Praxe se počítá, život určitě učí a demaskuje.
– Kolik rezolucí o vytvoření nezávislého palestinského státu schválila OSN? Desítky. Výsledek je nulový.
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– Kolik rozhodnutí OSN o zastavení blokády proti Kubě? Desítky. Výsledek je nulový.
– Kolikrát OSN volala po ukončení války mezi NATO a Ruskem na Ukrajině? Výsledek nulový.
– FAO každoročně připouští neustálé přeceňování potravin. Výsledek? Ceny pro spotřebitele stoupají.
– Doporučení UNESCO o nutnosti, aby děti chodily raději do školy než do práce, působí jako vtip.
Stejný obrázek je i v ILO. Chybí zde poměrné zastoupení. Dochází k nedemokratické diskriminaci SOF. 
Monopol ITUC. Zejména v regionálních strukturách ILO hovoříme o „pobočkách“ ITUC. Připomínáme, že 
bývalý generální tajemník ITUC byl zvolen generálním ředitelem ILO tím, že „zužitkoval“ svou předchozí 
„nabídku“.
My coby SOF jsme se rozhodli přijít sem bez falešných nadějí a bez iluzí. S ohledem na to, že situace se 
proti nám v roce 1991 změnila svržením mezinárodního statu quo.
Dnes jsou slova jako kapitalismus, vykořisťování, imperialismus, monopoly v ILO zakázaná.
Přicházíme a budeme přicházet a budeme hlasitě vykřikovat pravdu a položíme ruku na stůl, budeme 
prosazovat alternativní svět, bez vykořisťování člověka člověkem, budeme posilovat boj za změnu 
negativních mezinárodních korelací, které, jak věřím, v současnosti dočasně převažují. Když se 
mezinárodní korelace změní ve prospěch dělnické třídy, pak bude ovlivněn i charakter ILO.
S ohledem na tento globální a obecný obraz by se naše priority militantních odborů měly zaměřit na 
následující klíčové osy:
– Demokratická a odborová práva a odborářské svobody. Obrana a rozšíření práva na stávku.
– Pro všechny zaručený přístup k bezplatné veřejné zdravotní péči, vzdělání a právo na přiměřené 
bydlení a čistou pitnou vodu.
– Rovnost pracujících žen na všech úrovních a formování bezpečné budoucnosti pro mladší generace.
– Podpora nezaměstnaných, migrantů a uprchlíků.
– Zajištění zdravotních a bezpečnostních podmínek na pracovišti a ochrana proti nemocem z povolání.
– Průběžné školení odborů a odborové vzdělávání mladých lidí.
– Posílení, posílení a masifikace odborových organizací a mezinárodní solidarita.
Shrneme-li to, seznam priorit je dlouhý. Existuje mnoho moderních potřeb zaměstnanců. Neomezují se 
jen na to, co jsme stručně zmínili. Vývoj technologií nás také posouvá k novým úkolům, například ve 
vztahu k umělé inteligenci a stále většímu využívání technologií ve výrobním procesu. Nedělejme si 
iluze. Umělou inteligenci využijí monopoly a vlády proti zaměstnancům. Osobně se domnívám, že 
technologické možnosti nás tlačí k tomu, abychom začali zavádět čtyřdenní pracovní týden, plný úvazek 
a stálou práci zároveň se zlepšením platu.
Shrnu to tak, že našim soudruhům, členům a přátelům SOF, kteří sem přicházejí z Afriky, Asie, Jižní 
Ameriky a myslí si, že zde vedou třídní boj, řeknu, že se mýlí. Zde mohou pouze rozvíjet dvoustranné 
kontakty a mezinárodní vztahy. Třídní boje mohou probíhat pouze v jejich zemích a odvětvích.
My, mezinárodní třídně orientované odborové hnutí, máme povinnost otevřít nové cesty ve prospěch 
pracujících. Byla to SOF, která od roku 1945 otevřela nové cesty pro požadavky všech pracujících. To je 
to, co děláme od roku 1945, to je to, co děláme dnes. Až do konečného vítězství, kterým je emancipace 
dělnické třídy a zrušení kapitalistického vykořisťování.
Vyzývám vás, abyste vytrvale uplatňovali ústřední heslo 18. sjezdu:
„ Pokračujeme společně, pokračujeme radikálně!“
Děkuji.
George Mavrikos, čestný předseda Světové odborové federace 
(Projev v rámci jednání SOF na 111. ILC, Ženeva, 13. 6. 2023 )
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